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江苏省仪征中学 2018—2019 学年第二学期 期末复习讲义（5）

1．函数
 2ln 2

( )
1

x x
f x

x





的定义域为 ．    0,1 1,2

2．函数 y＝4sin2x－12cosx－1，x [－π
6
，
2π
3
]的值域为 ．

答案：[－13，8]

3．已知函数 f(x)＝Asin(x＋φ)，x∈R (其中 A＞0，＞0，0＜φ＜
2
)的图象与 x轴的交点中，

相邻两个交点之间的距离为

2
，且图象上一个最低点为 M(2

3
,－2)，则 f(x)的解析式

为 ．

答案：f(x)＝2sin(2x＋π
6
)

4．已知函数 f(x)＝sin(2x＋π
3
)(0≤x＜π)，且 f(α)＝f(β)＝1

2
(α≠β)，则α＋β＝

答案：
7π
6

5．过点 P(1，0)作圆 C： (x－4)2＋(y－2)2＝9 的两条切线，切点分别为 A、B，则切线方程

为 ； 切线长 PA为 ；直线 AB 的方程为 ．

答案：x＝1 或 5x＋12y－5＝0；2；3x＋2y－7＝0．

6．直线 l1：y＝kx＋3 与圆 C：(x－2)2＋(y－3)2＝4 相交于 M，N两点，若 MN≥2 3，则 k
的的取值范围是________．

答案： [－ 3
3
, 3
3
]

7．设 (0, )x  ，则函数
sin 2
2 sin
xy

x
  的最小值为 .答案：

2
5

8．设点 P是曲线 lny x 图象上任意一点，则点 P到直线 y x 的最短距离是 2
2

9．已知过原点的动直线 l与圆 1C : 2 2 6 5 0x y x    相交于不同的两点，，则线段

的中点的轨迹C的方程为 ．

答案：(x－3
2
)2+y2=9

4
(5
3
<x3)．

10．已知 ( ) xf x xe ，
2( ) ( 1)g x x a    ，若 1 2,x x R  ，使得 1 2( ) ( )f x g x 成立，

则 a的取值范围是 1[ , )
e

  
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11.在平面直角坐标系 xOy 中，已知圆 O：x2＋y2＝1，O1：(x－4)2＋y2＝4，动点 P 在直线 x
＋ 3y－b＝0 上，过 P 分别作圆 O，O1的切线，切点分别为 A，B，若满足 PB＝2PA的点

P 有且只有一个，则实数 b 的值是________．

答案： －
20
3
或 4

12.已知函数
4

2

log , 0 4
( )

10 25, 4

x x
f x

x x x

   
  

，若 , , ,a b c d 是互不相同的正数，且

( ) ( ) ( ) ( )f a f b f c f d   ，则 abcd的取值范围是 （24，25）

13.已知α，β∈(0，π)，且 tanα＝2，cosβ＝－
7 2
10

．

（1）求 cos2α的值；（2）求 2α－β的值．

解析：cos2α＝cos2α－sin2α＝ cos2α－sin2α
sin2α＋cos2α

＝
2－tan2α
tan2α＋1

，

因为 tanα＝2，所以 cos2α＝－
3
5
．

（2）因为α∈（0，π），且 tanα＝2，所以α∈(0，π
2

)

又 cos2α＝－
3
5
，∴2α∈(π

2
，π)，sin2α＝ 4

5
，

因为β∈（0，π），cosβ＝－
7 2
10

．

所以 sinβ＝ 2
10

，β∈(π
2
，π)，

所以 sin（2α－β）＝sin2αcosβ－cos2αsinβ＝－
2
2

又 2α－β∈(－π
2
，

π
2

)，

∴2α－β＝－
π
4
．

14. 设 a∈R，命题 p：∃x∈[1，2]，满足（a﹣1）x﹣1＞0．命题 q：∀x∈R，x2+ax+1＞0，

（1）若命题 p∧q 是真命题，求 a的范围；

（2）（￢p）∧q为假，（￢p）∨q为真，求 a 的取值范围．

解：（1）p真，则 或 得 ；………2 分

q真，则 a2﹣4＜0，得﹣2＜a＜2， ………4 分

∴p∧q真， ． ………7 分

（2）由（￢p）∧q为假，（￢p）∨q 为真⇒p、q 同时为假或同时为真，
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若 p假 q假，则 ，⇒a≤﹣2， ………10 分

若 p真 q真，则 ，⇒ ………13 分

综上 a≤﹣2 或 ． ………14 分

15.已知函数 f(x)＝1
2
sin2x－ 3cos2x.

(Ⅰ)求 f(x)的最小周期和最小值，

(Ⅱ)将函数 f(x)的图像上每一点的横坐标伸长到原来的两倍，纵坐标不变，得到函数 g(x)的图

像.当 x[π
2
，π]时，求 g(x)的值域.

答案：（Ⅰ） ( )f x 的最小正周期为π，最小值为
2+ 3
2

- ，（Ⅱ）
1 3 2 3[ , ]
2 2
- -

.

解析：(1) 21 1 3( ) sin 2 3 cos sin 2 (1 cos 2 )
2 2 2

f x x x x x= - = - + ＝sin（2x－π
3
）－

3
2

因此 ( )f x 的最小正周期为π，最小值为
2+ 3
2

- .

(2)由条件可知：g(x)＝sin（x－π
3
）－

3
2
.

当 x∈[π
2
，π]时，有 x－π

3
∈[π

6
，
2π
3
]，

从而 sin（x－π
3
）的值域为

1[ ,1]
2

，

那么 sin（x－π
3
）－

3
2
的值域为

1 3 2 3[ , ]
2 2
- -

.

故g( )x 在区间[π
2
，π]上的值域是

1 3 2 3[ , ]
2 2
- -

.

16.已知以点C为圆心的圆经过点 ( 1,0)A  和 (3, 4)B ,且圆心在直线 0153  yx 上.

（1）求圆C的方程；

（2）设点 P在圆C上，求 PAB△ 的面积的最大值.
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17. 某市度假村有一特色星空酒店，该酒店由多座帐篷构成. 每一座帐篷的体积为 54 3m ,

且分上下两层，其中上层是半径为 r m（ 1r ）的半球体，下层是半径为 r m，高为 h m
的圆柱体（如图 2）.经测算，上层半球体部分每平方米的建造费用为 2 千元，下方圆柱体的

侧面、隔层和地面三个部分平均每平方米建造费用为 3 千元. 设每一座帐篷的建造总费用为

y千元.
（1）求 y关于的 r函数解析式，并指出该函数的定义域；

（2）当半径 r为何值时，一座帐篷的总建造费用最小，并求出最小值.
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列表如下：（略）

18．已知函数 xkxxxf )1(ln)(  ， Rk ．

（1）若 1k ，求 )(xf 的最值；

（2）若对于任意 ][ 3eex ， ，都有 xxf ln4)(  成立，求实数 k的取值范围；

（3）若对于任意 ]2[ 2ex ， ，都有 kxxf  2)( 成立，求整数．．k的最大值．

解（1）f(x)的定义域为(0，＋∞)．

因为 k＝－1，所以 f(x)＝xlnx，f ′ (x)＝lnx＋1．令 f ′ (x)＝0得 x=1
e

列表如下：（略） 所以，f(x)的最小值为－
1
e
，没有最大值；……………4分

（2）对于任意 ][ 3eex ， ，都有 f(x)＜4lnx成立，

等价于对于任意 ][ 3eex ， ，都有 k＋1＞(1－4
x
)lnx成立， ……………………6分

令 g(x)＝(1－4
x
)lnx，所以 g′ (x)＝x－4＋4lnx

x2
．

因为 ][ 3eex ， ，所以 g′ (x)＞0，所以 g(x)在 ][ 3eex ， 时单调递增． ………8分

因为 g(x)在 ][ 3eex ， 时的最大值是 g(e3)＝3－12
e3

．

所以，实数 k的取值范围是(2－12
e3

，＋∞)； …………………………………10分

（3）对于任意 ]2[ 2ex ， ，都有 f(x)＞－2x－k成立，

即对于任意 ]2[ 2ex ， ，都有(lnx－k－1)x＞－2x－k成立，
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因为 ]2[ 2ex ， ，所以(lnx－k－1)x＞－2x－k等价于 k＜xlnx＋x
x－1

． ………12分

令 h(x)＝xlnx＋x
x－1

，所以 h′ (x)＝－lnx＋x－2
(x－1)2

．

令 p(x)＝－lnx＋x－2，求得 p′ (x)＝x－1
x

．

当 ]2[ 2ex ， 时所以 p′ (x)＞0，p(x)在 ]2[ 2ex ， 上单调递增．

因为 p(3)＝1－ln3＜1－lne＝0，p(4)＝2－2ln2＞2－2lne＝0，且 p(x)图像不间断，

所以 p(x)在区间(3，4)内有唯一零点，………………………………………14分

设唯一零点为 x0，则 x0∈(3，4），且 p(x0)＝－lnx0＋x0－2＝0，即 lnx0＝x0－2．

所以，h(x)在[2，x0]上单调递减，在[x0，e2]上单调递增，h(x)在 x＝x0时取到最小值 h(x0)．

因为 lnx0＝x0－2，所以 h(x0)＝
x0lnx0＋x0
x0－1

＝x0，

所以整数 k的最大值为 3．…………………………………………16分


